

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Miércoles 30 de Julio de 1919

Redacción y Administración
Merca Ieres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3.125

MADRID

lo que hubo de venderse a precios ruinosos para poder colocar las existencias.

Ahora con las patatas ha acaecido lo propio. Todo el mundo gritaba: «¡No hay patatas! ¡queremos patatas! ¡Vengan patatas!»

Y el Gobierno atendiendo presuroso la demanda del público envió una comisión de inelicientes diplomáticos y agricultores *patatólogos* o *patatáfilos* que se trasladó a Irlanda y allí reclutó un ejército formidable de patatas para calmar la voracidad del público.

«Ya habrá patatas» exclamó el Ministro de Abastecimientos; ya no se quejarán de que escaseen o se vendan caras».

Pues bien: las patatas se han distribuido por toda España; el Gobierno las ha ofrecido al público por su cuenta y riesgo. ¿Y saben Vdes. el resultado? Lean el siguiente suelto que copiamos de un periódico:

«Telegramas de Santander, hacen saber que se ha reunido la Junta de Subsistencias para acordar la rebaja de precio de las patatas irlandesas que llegaron a aquel puerto en el vapor «Villaodrid»; puesto que del cargamento que costó al Gobierno más de 300.000 pesetas, sólo se ha conseguido vender por valor de 25.000, y el resto de las patatas se están perdiendo en grandes cantidades.

También a otro cargamento llegado a Vigo con 800 toneladas de patatas, le está pasando algo parecido.

Por lo visto, esto de las patatas irlandesas da mucho juego y dará todavía mucho más».

Esto quiere decir que no faltan comestibles, sino que los esconden los escamoteadores. Y en cuanto van a llegar de fuera, los acaparadores se apresuran a sacar a plaza sus remanentes o depósitos para evitar competencias.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 29 VII-1919.

ANTE EL CRISTO DE LIMPIAS

Por deber

El siguiente artículo, que cortamos de «El Debate», se refiere, como verán los lectores, al extraordinario fenómeno que se observa hace meses en una imagen de Cristo crucificado existente en el pueblo de Limpias, de la provincia de Santander.

Por más que ha hablado del caso extensa y reiteradamente la prensa de todos matices, no hemos tenido prisa de hacernos eco de los raros acaecimientos, pensando que la dilación serviría, o para desmentir lo que se cuenta o para confirmarlo hasta donde fuera posible. Sin embargo, nos ha llamado un amigo la atención hacia el presente artículo, y lejos de hallar reparo en insertarlo, lo insertamos con el mayor gusto.

Dice así:
Lo juro por la Verdad eterna, decía hace más de un siglo el conde Maistre, que la Ciencia y la Fe no se disociarán jamás; y yo que suscribo también el axioma, parafraseando al autor insigne de «Las Veladas» de San Petersburgo, juro igualmente, por la eterna Verdad, haber visto con evidencia y repetidas veces los prodigios del Cristo de Limpias.

No hace mucho tiempo escribía yo en «El Diario Montañés», de Santander, estas palabras: «Yo iré a Limpias sin la pretensión de lograr ver que el Cristo de la Agonía mueve los ojos. No, no tengo tal pretensión, porque no sé qué íntimo convencimiento me dice que tal merced la destina el Señor para las almas privilegiadas y para los incrédulos, y si bien no soy de éstos, tampoco siente mi alma los honores de aquel señalado favor...» pero

como el tiempo pasaba y yo no iba a Limpias, sorprendiéndose varias personas, entre ellas el eximio profesor de la Universidad de Sevilla, D. Manuel Sánchez de Castro, el Secretario de Cámara del Obispo, el Notario eclesiástico, Sr. Sánchez, y otros amigos, que leyeron mi artículo «¡A Limpias!», cómo y por qué habiéndome visto pasar por la estación del pintoresco lugar donde se alza la cruz de la prodigiosa imagen, no me había detenido a cumplir el deseo de visitarla.

La razón era obvia; no había llegado el momento conveniente de hacer la visita, porque la idea primordial y única de presentarme al Cristo era la de pedirle una gracia, no para mí, sino para otro, consistente en la curación de un enfermo por el que siento gran interés; y sometido entonces a un tratamiento especial, no me parecía oportuno el realizar simultáneamente con éste la petición, porque si el milagro de la curación se efectuaba, podría achacarse al régimen de tratamiento aplicado. Dado fin a éste, la oportunidad llegó y sólo con la expresada idea, con esta idea tan sólo sin pretensión alguna de llegar a ser uno de tantos videntes, me separé de varios amigos en el camino que desde la estación conduce a la iglesia para pensar solamente en el leproso del Evangelio y repetir con él muchas veces aquellas palabras: «¡Jesús, Jesús, hijo de David, si queréis podéis curarme!»; así entré en la iglesia, libre de toda idea preconcebida.

El templo estaba totalmente ocupado, forcé a entrar y lo consideré imposible; la peregrinación de Cudeyo llenaba totalmente la iglesia, el hacinamiento no podía ser mayor. Aprovecho la circunstancia de que algunas personas, fatigadas, salen, y logro el intento de poder avanzar por entre aquella muchedumbre de pacientes aldeanos que toleran sin protesta la desconsideración con que forcejeo por abrirme paso, hasta lograr situarme a unos ocho metros de las gradas del presbiterio.

Ni por la idea exclusiva que a Limpias me llevó, ni por el ambiente que me rodeaba, fuera posible admitir que pudiese sentir los efectos de psicopatías ni autosugestiones, dominando el espíritu por la interperancia de lo que materialmente me rodeaba, impresionándome sólo la inquietud y desasosiego que, unidos al murmullo general y clamores, distraían toda devoción sin permitir al espíritu quietud alguna, ni la independencia precisa, absolutamente necesaria para que la autosugestión se verificara.

Así llega el momento de que el predicador, un humilde pasionista, desciende del púlpito; los directores de la peregrinación entonan el cántico de «¡Perdón, oh Dios mío!», y al finalizarlo invitan al pueblo a que salga por la puerta de la sacristía del lado izquierdo del Cristo, y las gentes más fatigadas se apresuran a salir.

En aquel instante me encuentro rodeado de gentes sencillas y desconocidas; delante de mí predominan las mujeres; a la izquierda y por detrás, los hombres. Apenas empiezan a salir los peregrinos, cuando todos los grupos de mujeres y de hombres, empezamos a decir simultáneamente que el Cristo miraba al lado por donde salían los peregrinos; la visión era clara, perfecta, evidente: lo veíamos todos, porque todos lo repetíamos al mismo tiempo. La oleada de gentes que salen se interrumpe, y entonces todos observamos de manera perfectamente manifiesta expresándolo también en alta voz, que el Cristo interrumpe también su mirada y la cambia desde el lado por donde los peregrinos salían, para girarla por toda la iglesia y volverla hacia lo alto, que es la que conserva en su posición natural.

(Se concluirá)

Aprendiz

Se necesita uno en la confitería «La Inglesa», calle San Blas, núm. 8.

Estadística de población

El movimiento descendente de la población en las grandes ciudades españolas es alarmante.

Según la estadística de febrero, el promedio de todas las capitales arroja por cada 1.000 habitantes 2.12 nacimientos, contra 2.42 defunciones; es decir, que se registraron en ese mes 7.727 naticios 8.822 óbitos.

Hay 39 capitales de provincia donde el número de fallecimientos es superior al de naticios. Estas capitales son Alicante, Almería, Avila, Baleares, Barcelona, Burgos, Cáceres, Cádiz, Castellón, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Granada, Guipúzcoa, Lérida, Logroño, Lugo, Madrid, Navarra, Salamanca, Segovia, Sevilla, Soría, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia, Valladolid, Zamora y Zaragoza.

En Toledo, por cada 1.000 habitantes, hay 2.33 nacimientos y 7.76 defunciones. En Logroño se equilibran ambos factores con uno por mil, de 2.53.

En Madrid la diferencia asciende a casi el doble, 2.55 por 1.84 nacimientos.

Lo más doloroso en la terrible estadística es la horrenda cantidad de niños que sucumben en nuestras ciudades pregonando un lastimoso estado de incultura.

De las 8.822 defunciones consignadas, 2.227 corresponden a criaturas menores de cinco años.

Asamblea de Maestros de Cataluña

Ha tenido lugar en Tarragona, del 21 al 25 de los corrientes, resultando importantísima por el número de asambleístas, por los temas desarrollados y por las conclusiones aprobadas.

De casi todos los partidos judiciales de la región catalana había por lo menos tres delegados, escogidos entre lo más selecto de la clase, con instrucciones concretas de sus representados sobre determinadas cuestiones y con facultades discrecionales para intervenir y votar en las restantes.

Los problemas culturales, con su variedad de matices, fueron analizados competentemente por ponentes escogidos, agrupados en tres secciones, de este modo:

I Formación y selección del Magisterio.

II La enseñanza.

III Lo económico o material.

Los temas correspondientes a la primera sección fueron: 1.º «Medios para determinar previamente la vocación en los aspirantes al Magisterio». 2.º «Carácter que debe imprimirse a las enseñanzas de la Escuela Normal para la formación de maestros hábiles». 3.º «Forma de selección de maestros al terminar sus estudios, para el ingreso en el servicio de las escuelas». 4.º «Ascendente moral de la Inspección como garantía de la eficacia de las conversas entre maestros y de las misiones pedagógicas para el pueblo, y como garantía de gobierno en el régimen provincial de la enseñanza». 5.º «Colaboración médico-escolar». 6.º «La moral del maestro».

Los temas correspondientes a la sección segunda fueron: 1.º Cuadro de enseñanzas en la Escuela primaria de niños. 2.º Cuadro de enseñanzas en la escuela primaria de niñas. 3.º El idioma escolar. 4.º La escuela en la orientación profesional del niño: certificado de estudios primarios. 5.º Organización de las instituciones docentes post-escolares: clases para adultos; enseñanzas técnicas, artísticas, etcétera. 6.º Organización de las institucio-

nes docentes circum-escolares, cantinas y colonias escolares: bibliotecas, mutualidad, etc. 7.º Nombramiento del personal de primera enseñanza. 8.º La escuela rural: lo que es y lo que debería ser. 9.º Modo de realizarse la inspección de primera enseñanza.

Al tercer grupo o sección correspondieron las siguientes ponencias: 1.ª Medios para conseguir en todas las localidades edificios escolares modestos y adecuados. 2.ª Medios para conseguir la graduación de todas las escuelas. 3.ª Forma de surtir debidamente de material a las escuelas. 4.ª Sueldos y emolumentos de los maestros. 5.ª Garantía de los actuales derechos pasivos bajo el régimen autonómico de Cataluña. 6.ª Enseñanza gratuita y obligatoria. 7.ª La prensa profesional.

Las conclusiones formuladas por las ponencias fueron impresas y repartidas un mes antes, para que el Magisterio catalán las estudiase y pudiese presentar, por medio de sus delegados, las enmiendas que estimare pertinentes: éstas y aquéllas fueron estudiadas con cariño por la Asamblea, y las admitidas por el pleno constituyen el Estatuto que el Magisterio de Cataluña ha de presentar a los poderes legales, como un imperativo que requiere el bien de la enseñanza y la dignidad de los maestros.

Como toda obra humana, la labor de la Asamblea tendrá indudablemente sus defectos: sin embargo es una demostración clara y terminante de que el Magisterio siente intensamente la gran responsabilidad de su misión social y de que está capacitado, conforme exigen de él los progresos de la ciencia pedagógica; es una manifestación elocuente de que los maestros, si se les dan los medios requeridos, harán producir a la escuela los frutos que la sociedad tiene derecho a recoger.

Sin perjuicio de volvernos a ocupar más detenidamente de este asunto, y en la imposibilidad de insertar todas las conclusiones, vamos a copiar solamente las siguientes, que darán idea de la obra realizada por la Asamblea:

Al tema: La moral del maestro. 9.º Ni la ganancia pecuniaria, ni las discusiones legales, ni la gratitud de los alumnos, las familias y la sociedad, ni la consideración de los comprofesores, serán suficientes para premiar la obra del hombre o de la mujer que se entrega devotamente a la educación: porque todas estas sanciones son fruto de la medida humana, siempre limitada e imperfecta. El gozo interior, venido con el cumplimiento del deber, a menudo será puesto a prueba para curar el dolor de tantas injusticias que pesan no solamente sobre los maestros, sino encima de toda clase de personas, con más frecuencia cuando las personas tienen buen corazón y son bien intencionadas. No hay duda que los individuos religiosos, sostenidos por la creencia de una promesa eterna, se encuentran en situación más favorecida para persistir, serenos e imperturbables, dentro una ruta moral.

Al tema: «Idioma escolar». Para la relación de maestros y discípulos se usará la lengua materna. En todos los grados de la primera enseñanza se desarrollará el programa escolar en lengua materna. Los libros de texto de las escuelas de Cataluña estarán escritos en catalán. (En el primero o segundo grado de la enseñanza, a criterio del maestro, se adoptará la lengua materna, iniciando desde luego en la lengua castellana, que se adoptará tan pronto como el vocabulario del niño sea suficiente para comprender las explicaciones, en castellano).

Al tema: «Medios para conseguir en todas las localidades edificios escolares modestos y adecuados»:

6.ª El Estado constituido se reintegrará de los desembolsos hechos para la construcción de escuelas por cuenta propia, u ocasionados por los préstamos cedidos a los Ayuntamientos de la siguiente manera:

El parlamentarismo

Hay paz y concordia entre los primates parlamentarios todavía; es natural: en estas últimas horas o en estos últimos días de sesiones se correrá la pólvora y se dispararán algunas tracas, y hasta se desarrollarán algunas escaramuzas para «ver lo que sale»; pero en el fondo ya está todo convencido y arreglado. El Parlamento es eso: componenda, transacción, acuerdo de primates y caporales. De los cuatrocientos cuatro diputados, o los que sean, hay una docena mal contada que realmente por representantes del país, o más exacto, por representantes de los partidos, actúan, dirigen, mangonean, tienen iniciativas, voz y voto; pero los demás son maada, rebato, o recua; hacen lo que les dicen que hagan, van por donde las mandan ir, grian o callan según lo que les ordenan las respectivas batutas. Son hombres que han bndicado la condición de hombres, que han renunciado a tener conciencia y libertad; son loros del portugués o, lo que es peor: simples tarugos humanos.

Ahí están, para demostrarlo, las últimas manifestaciones del jefe de los liberales. Puesto que se han ido Maura, y Dato, y la Cierva, ya no hay para qué hablar de crisis, y puesto que asimismo se han ido todas las asperezas y desaparecido todas las dificultades, no hay que discutir siquiera el discurso del Trono. Con lo que se evidencia una vez más que no se habla para el país, ni se discute por beneficiarlo; se habla o se discute con finalidades meramente políticas, con motivos partidistas, para molestar o quebrantar a los adversarios, para que sepan éstos que no es conveniente prescindir de los que pueden llevarles y ajustarles la cuenta.

Así se demuestra una vez más que el parlamentarismo es una gran farsa, y no una más o menos divertida o mas o menos entretenida, sino una farsa odiosa y borrecible. Con él no se hace nada de provecho, y se hace algo no es por él, no a pesar suyo. El parlamentarismo, que es una formidable palanca para el mal, es un obstáculo punto menos que remisible para el bien, porque en último término no es sino una confabulación de intereses y ambiciones. ¿Y qué representan los tratados de concordia parlamentaria sino que todos aquéllos están servidos?

Esto lo ve el país, y por eso crece en la hostilidad al Parlamento. Y si, surtera un político solvente que desplegara los vientos de la propaganda la bandera bipartimentaria, y que prometiera tener tras veinte años las puertas de su palacio de la charlatanería, ese político se variaría de calle a todo el mundo.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Actualidad

Las subsistencias

Nosotros creemos que eso del problema de las subsistencias existe no porque escaseen, sino por el agio de los acaparadores. Dos botones de muestra bastan para que los lectores nos den la opinión.

Cuando el sulfato de azufre escaseaba a coste era exorbitante, el Gobierno adquirió enormes cantidades de este artículo para ofrecerlo a los labradros. ¿Y Vdes. lo que ocurrió? Pues que los labradros no hicieron apenas pedidos, con

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situadas en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1.—TORTOSA.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez completa a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE
D. en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Tintorería «Moderna»

DE

José Besalduch

Cruera, 15 ■ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tienen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crepones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y clavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

Sucursal: Moncada, núm. 6

Consulta Dr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.

Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

Mi Breviario

Devocionario litúrgico

Consideramos este devocionario como un guía valioso de santificación para los católicos, especialmente de España.
—Benedicto XV.

MI BREVIARIO es el único devocionario litúrgico aprobado por Su Santidad y enriquecido con la bendición apostólica. Contiene: Todas las Misas de los Domingos del Año y de 37 festividades; las Misas de todos los días de Cuaresma y el Oficio completo de Semana Santa; las Misas de Rogaciones, Desposorios, Enfermos, Agonía, Difuntos y Aniversario. Exposición y práctica de los Santos Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Eucaristía, Penitencia, Extremaunción, Orden y Matrimonio.

Principales devociones dedicadas al S. C. de Jesús, Virgen María y diversos Santos.

Precio: Encuadernado en tela, 5 ptas. De venta en la

Librería VOLTES
Angel, 7.-Tortosa.

Dr. Balaguer

Electricidad médica — Rayos X.

Consulta de 11 a 1.—Reus, 5-2.º-1.º
Teléfono 211 — Casa de los Telégrafos.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.

PLAZA DE MOSEN SOL ■ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Ignacio de Loyola, Id.; Calimerio, ab.; Fabio, Demócrito, Segundo, Dionisio, mrs.; Germán, Firmo, obs.

La misa y oficio divino son de San Ignacio de Loyola río doble color blanco. CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1¼. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho. SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho. SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y ¾, 7 y 1½, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JULIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La cruzada en favor de los niños

Rogaremos en especial para que los niños se eduquen sólidamente en la religión.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Favorecer con todo empeño la buena educación de los niños propios y ajenos.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Últimos cambios del 29 de Julio 1919.
Interior 4 por 100

Fin de mes.	78 90 a 00'00
Fin próximo.	78 95 a 00'00
Contado serie A.	78 90 a 00'00
B.	77 70 a 00'00
C.	77 45 a 00'00
D.	77 20 a 00'00
E.	00 00 a 00'00
F.	78 00 a 00'00
G.	78 00 a 00'00
H.	78 00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado e diferentes series.	98 75 a 99 00
Francos.	70 90 a 00'00
Libras esterlinas.	22 87 a 00'00
Marcos.	00 00 a 00'00

Manuel Miró

Pintor decorador

Especialidad en tiendas, fachadas y toda clase de habitaciones y reparaciones a precios sumamente económicos.

Providencia, 4 ■ Tortosa

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 30 Julio 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 28,º; tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 18,º. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 759'5 mm., y a las 7 de hoy 761'0.

El viento reinante fué ayer del SE y durante la noche ha sido del NNW.

NOTA Ayer por la mañana muy nuboso; por la tarde cubierto de vivísimos Mammato Cúmulus. Truenos tarde y noche. Llovizna a 24 h. y lluvia desde 23 h. y 1½ a 0 h. 1½ de hoy: 1 mm.

— Una entidad de Barcelona ha adquirido un parcela del huerto de Falcó frente al Parque, con objeto de establecer una Panificadora moderna, elaborando pan por completo, que podrá adquirir a precios económicos la clase obrera.

Paludismo: Se evita y combate con Amalaría.

— Varios conocidos agitadores de Barcelona han salido para Valencia y Andalucía con el fin de preparar un movimiento semejante a la semana de agosto. Las autoridades pueden tomar nota de ello, pues nos consta que se preparan algaradas para muy en breve.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— Leemos en «El Día Gráfico», de Barcelona, la siguiente noticia que le telegrafía su corresponsal en Tarragona:

«Por blasfemo ha empezado a sufrir la segunda quincena de prisión Emilio Dieguez Pérez.»

Así se cumple la ley en Tarragona y en otras poblaciones, menos en Tortosa donde se tolera el horrendo vicio de la blasfemia sin que se imponga el condigno castigo.

I. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

— A raíz de la reciente visita hecha al faro de Buda, por el consejero de la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos D. Félix Bostarache en unión del inspector señor Maspons y del vicepresidente de la Junta local de aquella sociedad señor Fustegueras, dicho señor sacó la impresión de que era necesario en un principio la instalación del teléfono en dicho faro lo propio que una estación en Ametlla de Mar, albergue en las Golas y auxilio en el Fangar, embarcación de vapor en la estación de Tortosa para el rápido servicio en los naufragos, organiza-

(a) con las cantidades que anualmente pagan las escuelas de Cataluña en concepto de alquiler; (b) creando un impuesto sobre la riqueza líquida, rústica y urbana de los vecinos en cuyo pueblo se haya construido el edificio.

Al tema: «Sueldo y emolumentos del maestro.»

1.º El maestro debe servir fielmente a la Escuela, y la Escuela ha de retribuir convenientemente a sus fieles servidores y asegurarles decoroso porvenir.

2.º Poderosas razones pedagógicas y de interés público y particular aconsejan que el sueldo sea personal, con aumentos periódicos, y que con los demás emolumentos permitan al Maestro vivir desahogadamente en todo momento y situación.

Una nota nos place registrar: los maestros asambleístas, conscientes de sus deberes religiosos, por mayoría aplastante, desecharon conclusiones y enmiendas en las que asomaba la oreja el lobo vestido con piel de oveja.

Colocado el magisterio al margen de una renovación profunda que afecta a todas las clases y a todos los organismos, se ha dado cuenta exacta del papel que tiene asignado; y ansioso de desempeñar su papel del mejor modo posible, ha celebrado la Asamblea de Tarragona y en ella ha formulado una concreción sincera del criterio dominante en el Magisterio de Cataluña.

FERMIN VILADRICH.
Maestro de Tortosa.

Ecos de la Diócesis

Desde Villarreal

Gran mitin

El mitin societario católico que estaba anunciado se celebró el domingo con un éxito enorme. El lugar del acto era el amplio salón del Sindicato de Riegos. Seis locales como éste no hubieran sido suficientes para contener el inmenso gentío de todas clases, sexo y condición, que acudió a escuchar las provechosas lecciones que daban los apóstoles de la acción social católica D. Ramon Escobar, D. Joaquín Ballester y Rdo. Dr. D. Juan Sanchermés, Presidente, administrador y consiliario de la Federación de Sindicatos Católicos Agrícolas de Valencia.

Lleno por completo el salón quedándose un sin número de trabajadores en la Alameda por no poder entrar en él, el Rdo. Lucia, consiliario del Sindicato Católico Agrícola de San José de esta ciudad, hizo con breves palabras la presentación de los oradores.

Hablaron los citados señores en la «nostra llengua valenciana» y esta fué una de las principales causas del fruto del mitin. El Sr. Ballester hizo historia de la Federación Valenciana que cuenta hoy 140 Sindicatos. Mostró su gran poder, unido a

las 44 Federaciones Españolas, todas confederadas que suman más de 3.000 Sindicatos, con un total de millón y medio de familias sindicadas en España. Dió a conocer los frutos que está dando esta gran obra e hizo un llamamiento a todos para la sindicación católica.

El Rdo. Sanchermés trató con gran competencia y con el calor propio de un convencido de las ventajas de los obreros que pertenecen a los Sindicatos Católicos. Expuso el modo de funcionar de las Sociedades Obreras autónomas dentro del Sindicato y manifestó la necesidad de asociarse los obreros y las obreras bajo la bandera católica para hacer frente a la fuerza arrolladora del sindicalismo ácrata.

El Sr. Escobar dió las gracias a la concurrencia y dijo que en este mundo todos obramos por interés, solo que se diferencian los Sindicatos católicos y los que no lo son, en que el interés que buscan los primeros, es el cielo, y el de los segundos es la tierra, por eso a los primeros les informa el espíritu de sacrificio.

Los oradores fueron muy aplaudidos. El público salió encantado y sumamente satisfecho de la naturalidad y sencillez con que los oradores trataron las más árduas cuestiones del problema social.

A las cuatro de la tarde del mismo domingo y en el mismo local, se convocó una reunión magna de propietarios a quienes se les explicó los deberes que tienen para con los trabajadores en estas circunstancias en que el sindicalismo revolucionario levanta la cabeza. Esta reunión fué como una preparación para el próximo mitin de obreros.

—El lunes por la tarde tuvo lugar un gran mitin de trabajadores en el espacioso almacén del Sr. Sanz. Hablaron los señores Ballester y Sanchermés y expusieron las bases para la organización de la Sociedad católica de trabajadores de la naranja. Se han abierto las listas de inscripción en las oficinas del Sindicato de San José y en el Patronato de la Sagrada Familia, de 6 a 8 de la tarde de los días laborables.

¡Interesa a los agricultores!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha mercadería directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubi, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.

Se vende una taberna acreditada en la calle de San Blás n.º 34, con buena clientela.—Inº formarán en la misma.

EN HONOR DEL PRELADO

Municipales

El Ayuntamiento ha señalado para el día 12 de agosto la subasta para adjudicar la contrata de obras de recubrimiento del barranco del Rastro, primer trozo, por el tipo de 19.746'98 pesetas.

El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en la Sección de Fomento del Ayuntamiento todos los días hasta el de la subasta.

Comerciales

Durante toda la última semana han sido exportados por el puerto de Tarragona 1.261 barriles de aceite para el extranjero.

MAQUINISTA MECÁNICO para la montura y manipulación de fábricas de aceite de orujo, se ofrece.
Razón: En esta imprenta

Agrícolas

En las provincias de Castellón y Valencia ha empezado la recolección de la cebolla que se paga a seis y ocho reales la arroba.

—Se presenta tan bien el negocio de la naranja, que muchos cultivadores de las provincias de Valencia y Castellón han recibido demandas a 1'75 pesetas la arroba del fruto a pesar de la poca desarrollada que todavía está. Algunos se resisten a venderlas antes de la época de la recolección porque supónese que subirá a 6 pesetas.

Pablo Torres

Compra almendras y Lanas
Cerca los Cuatro Caminos
— TORTOSA —

Militares

Después de haber sufrido reconocimiento en Tarragona ha regresado a esta plaza el brigada D. Manuel Corbi, del batallón de Almansa.

—De del próximo mes de agosto se concederán licencias de verano a los jefes y oficiales del ejército que lo soliciten en número reglamentario.

—Ha llegado a esta ciudad el teniente de carabineros del puesto de Ametlla por asuntos del servicio.

—Ha sido elevada al ministro de la Guerra la instancia del mozo del alistamiento de Vinaroz, Daniel Delmás Sanz, solicitando le sean devueltas las 750 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de esta provincia para reducir el tiempo de servicio en filas.

Muebles

Panisello
Exposición de habitaciones

Moncada, 16. —Tortosa.—Teléfono 186

De sociedad

Ha marchado a Galicia con el fin de pasar el resto del verano, el inspector de la Compañía de ferrocarriles del Norte en esta ciudad D. Ciriaco Blasco, habiendo llegado para sustituirle durante el tiempo que se halle ausente el empleado de dicha empresa en Reus, Sr. Martínez.

Dr. Antonio Llorca
RAYOS X

Ferrerías, 2 y 3.—Tortosa.
Teléfono núm. 81 y 170.

Bodas de plata

La Junta del 25º aniversario de la consagración episcopal del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha reunido, recientemente, para acordar los festejos que han de celebrarse el día 26 del próximo mes de agosto, fecha de las Bodas de Plata de nuestro Prelado.

Al objeto de informar a nuestros lectores, nos hemos procurado algunas noticias relacionadas con los acuerdos adoptados por la citada Junta.

Los festejos proyectados consistirán en varias solemnidades cívico-religiosas, que se detallarán en los programas que en breve han de publicarse y difundirse por toda la Diócesis.

Nosotros sabemos, desde luego, de un solemnisimo Pontifical que se celebrará el propio día 26, a gran orquesta, con nutridísima masa coral y sermón por un elocuente orador.

Se nos dice que habrá recepción en el palacio, a la que acudirán autoridades, clero diocesano y entidades católicas para saludar y felicitar al Excmo. Prelado.

Por la tarde del mismo día en los claustros del Colegio de San Luis se organizará en su honor una velada literario-musical en la que tomarán parte importantes elementos que, indudablemente, darán al acto mucho realce y amenidad.

Habrán además, con ocasión de esta fiesta aniversaria, serenatas, iluminaciones, exorno de la catedral, Palacio, calles y fachadas.

Se nos dice que son muchos los reverendos señores sacerdotes de la diócesis que piensan venir a Tortosa para saludar personalmente al Sr. Obispo y tomar parte en las fiestas del aniversario de su consagración. La prensa católica de la localidad prepara la publicación de números extraordinarios.

A medida que lleguen a nosotros iremos publicando las noticias relativas a la solemnidad que se prepara.

Algunos traspasadores mostraron su propósito de asistir al acto de la demolición.

Comentario político

Esta noche han sido muy comentados los discursos de los señores La Cierva y Bugallal pronunciados esta tarde en el Congreso.

Los comentaristas dicen que ambos políticos parece que quieren tenderse un cable para armonizar la situación.

Sobre la presidencia del Senado

Interrogado el señor Bergamín sobre la presidencia del Senado, dijo:

«Nada sé; pero he visto la tramitación que lleva el asunto respecto a mí, y confieso que proporcionarme algún bien sería para mí una ofensa en lugar de una merced.»

La escasez de tabaco

Contestando a los rumores sobre la escasez de tabaco, el señor Bugallal ha dicho que hará a la Compañía arrendataria las debidas indicaciones.

España y la Liga de Naciones

El ministro de Estado ha leído el siguiente proyecto:

«Artículo único.—Se autoriza al Gobierno para prestar su adhesión a la Liga de Naciones y al Tratado de Versalles para la reorganización del trabajo.»

Provincias

Movimiento obrero

Barcelona.—La mayoría de los obreros del ramo de construcción se han declarado en huelga de brazos caídos.

Continúa la huelga en los talleres del Vulcano, y la de descargadores del puerto tiende a solucionarse.

Según noticias oficiales, hoy han sido descargadas 1.000 toneladas de trigo.

Decomiso de colillas

Sevilla.—Los inspectores de la Tabacalera han decomisado tres cajas de colillas de puros destinadas a la elaboración de los cuales no hay una sola cajetilla en los estancos.

Las cajas proceden de Linares, donde habían llegado desde Barcelona.

Sube el azúcar y las subsistencias

Sevilla.—Es objeto de grandes comentarios la subida al Poder del Sr. Sánchez de Toca, relacionándola con la del precio del azúcar.

Se agudiza el problema de las subsistencias, elevándose el precio de los comestibles.

Escasez de trigo

Valencia.—Sigue la escasez de trigo. El ministro de Abastecimientos ha comunicado que a primeros de mes descargará varias toneladas de trigo el vapor «Adolfo».

EXTRANJERO

Chinos en Rusia

Londres.—Según datos oficiales que posee el Gobierno inglés, en Rusia hay más de 500.000 chinos.

Varios condenados a muerte

París.—Dicen de Laon que el Consejo de guerra ha condenado a muerte a Roque Alicia, Alberto Rerelle, Elena Fabre, Lohet Lemoine y Leandro Benet.

También han sido condenados a muerte por rebeldía, Denaux y dos mujeres más.

Continúa la lucha

Chicago.—Se ha reproducido nuevamente la lucha entre blancos y negros.

Esta mañana hubo una reñiega, de la que resultaron varios heridos.

En la contienda de ayer hubo 50 heridos.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17'00

Barcelona

Llegada del Capitán general

En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid el Capitán general de esta región Sr. Milans del Bosch. En el apeadero le esperaban todas las autoridades, quienes subieron al tren acompañándole hasta la estación de Francia. Después de saludar a su sustituto el general Cavallero, el gobernador militar general Martínez Anido y demás autoridades ha subido a su automóvil dirigiéndose a la Capitanía general, tomando el mando de la región. Ha celebrado una conferencia con el gobernador civil interino Sr. Santandreu.

Después ha visitado a los periodistas a quienes ha dicho que durante su estancia en la corte había conferenciado con el gobierno sobre asuntos que atañen a esta capital, dos veces con el presidente del Consejo, una con el ministro de la Gobernación y tres con el ministro de la Guerra.

Madrid

La célebre valla

Obedeciendo a orden gubernativa los bomberos se han presentado en la calle de Cedaceros derribando la célebre valla de frente a la casa del diputado Sr. Vitorica, presenciándolo muchos curiosos y haciéndose sabrosos comentarios.

El poder se aleja
Comentarios

Entre los reformistas es objeto de recelos la fórmula económica que se está discutiendo y que se ha de votar mañana por las derechas, pues esto contribuirá a que se afiancen en el poder los conservadores y alejar la esperanza de que aquellos puedan llegar a ejercerlo.

Continúa comentándose el buen camino que parece tomar la tan deseada concentración conservadora, expresándose a la prensa derechista, diciendo que lo ocurrido ayer en el Congreso es un buen paso para dicha finalidad.

Obsequio

La colonia de Jaen ha obsequiado al nuevo ministro de Instrucción pública Sr. Prado Palacio, con una comida, reinando entre ellos mucha cordialidad.

Los albistas

Después del banquete con que fué obsequiado el Sr. Alba por sus amigos cambiaron impresiones respecto a con qué partido afilia de las izquierdas pueden aliarse según el rumbo que tomen los asuntos políticos.

Proposiciones de ley

Los diputados Sres. Conde de Santa Engracia y Villalobos reproducirán en las cortes dos proposiciones de ley que habían presentado en la última etapa parlamentaria.

Una de ellas se refiere a que se de facilidades a los arrendatarios de fincas urbanas y comerciantes para que no puedan ser despedidos por los dueños sino en determinadas condiciones. La otra refiérese a los arrendatarios de fincas rústicas. Ambas son de carácter social-agrario.

Se vende mobiliario completo en un lote o en varios.—Razón: Calle del Angel, 7, pral. TORTOSA

¡Este es el mejor reconstituyente!
Porque lleva y fija el fósforo, cal y iodo de su composición al órgano enfermo.
TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS DA FUERZA, VIDA, ENERGÍA.

Correo de la tarde

Madrid

Una opinión

Es creencia general la de que el Gobierno tropezará con muchos inconvenientes para aprobar la fórmula económica y que tendrá tal vez que apelar a la sesión permanente o a la «guillotina».

En favor del clero

El cardenal primado ha telegrafado al presidente del Consejo interesándole para que en la fórmula económica se consignen las mejoras en los haberes del clero.

Valla que desaparece

Esta madrugada va a desaparecer, por fin, la valla de la casa del señor Vitorica.

MAKIN—DENTISTA
Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación—TORTOSA

— Sigue en auge el negocio de la exportación de jabones comunes de Tortosa para el extranjero. Solamente durante la semana anterior se exportaron más de mil cajas.

— Ha sido nombrado notario de Villarreal D. Jaime Núñez, que desde hace más de 25 años ejerce el mismo cargo en Ulldecona, donde goza de muchas y merecidas simpatías por su rectitud e integridad.

José Monserat Vericat
MÉDICO

Ha trasladado su consultorio a la calle Carcel (Carré del Pont) núm. 7, 1.

— La Alcaldía de Roquetas anuncia que tiene terminados los apéndices de amillaramiento, que sirven de base para los repartos de contribución territorial correspondiente al año 1919.

— Para el próximo mes de Agosto se está organizando un acto de propaganda de la Unión de viticultores de Cataluña en Tivenys.

prendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gozalbo.—San Blas.

— Nos escriben de Vinaroz: «Entre los que honran esta ciudad veraneando, se encuentran los abogados de Tortosa, D. Luis Lluis y D. José R. Franquet, D.ª Ramona García de Bermejo y el señor Bellaubi. También ha llegado el Rvdo. D. Juan Piquer, Pbro. Cura de la Parroquia de San Blas de Tortosa con sus señoras hermanas Dolores y Pilar, D. Juan Vidal, funcionario de la Diputación provincial, el Rvdo. D. Isidoro Bover O. D. y D. Francisco Argemí Poy.

También ha llegado con el mismo objeto el sabio canonista e ilustre abogado de Barcelona D. Juan Martí Miralles, autor de varios tratados de Derecho canónico.»

Antigua casa de chocolate (elaborado a la piedra) puro de cacao y azúcar

LUIS TALLADA
(HIJO DE DOMINGO TALLADA)
Especialidad en clases buenas
Moncada, 4.—TORTOSA

— Ha quedado constituido el nuevo Sindicato Agrícola de Amposta bajo la presidencia de D. Vicente Cercós, patrocinado por nuestro distinguido amigo el muy ilustre Sr. Canónigo doctor doctor D. Antonio Martínez.

— En Alcocebre tan pronto como terminen las gestiones entre el ayuntamiento de Alcalá de Gisbert y la Compañía del Norte, empezarán los trabajos para construir el apartadero que tanta importancia tiene para el tráfico de aquella comarca.

NO DE VAMÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERRIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

150 pesetas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑÓLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Don Mot.,"-40 cts. colección

"Amor que Salva,--Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Gran fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol-VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos

Editada por E. D. Con censura eclesiástica

MAGNÍFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JOVENES

Pida números de muestra y las condiciones especiales que se hacen a los colegios y escuelas católicas al Sr. Administrador de EL AMIGO - GERONA, 123 - BARCELONA

¡Pero no se olvide de echar la carta al correo!

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa Provincia Tarragona

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al

Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)

Servicios de la Compañía Tra atlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Puerto Rique de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empiezo del viaje de regreso desde Buenos Aires el 22 y de Montevideo el 31.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA MEXICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de New York el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEXICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápaz, Cienfuegos, Sagua, Ciego de Avila, Sancti Spiritus, Puerto Cabello, La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cere, Cuatrecasas, Curupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Ceja, na, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cinco días, los días 7 Enero, 7 Febrero, 3 y 31 Marzo, 23 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a saber: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 17 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 9 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y puertos de las Indias Orientales que se ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje por Manila, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Inglaterra, Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Yégar, Las Palmas, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

El servicio de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 10, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, empiezo del viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en sus viajes de servicio todos los vapores tienen Telégrafos sin los, también se admite carga y se expiden pasajes por todo el mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística
decoración y dorado

CAYETANO BENET
(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 - S. Antonio, 6
TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales.

Recree sus ocios con un

Kodak

Adquiera Vd. un Kodak. Con él podrá obtener mil encantadoras fotografías en su jardín, en el campo, durante sus excursiones, y todas le hablarán, en años venideros, de horas felices.

El manejo del Kodak puede Vd. dominarlo en media hora. No hay necesidad de cuarto oscuro para ninguna de las operaciones del Kodak, incluso el revelado. Hay Kodaks de todos precios, desde 48 pesetas en adelante. He aquí algunos de ellos:

Kodak Vest Pocket Autográfico.— Hace fotografías 4x6 1/2 cm., que pueden ampliarse a un tamaño igual o mayor que el de tarjeta postal	48.00
Kodak Junior Autográfico No. 1A.— Tamaño de la fotografía 6 1/2 x 11 cm.; se carga con cartetes de 12 exposiciones	90.00
Kodak Junior Autográfico No. 2C.— Fotografías de 7 1/2 x 12 1/2 cm.; va provisto de Objetivo acromático	100.00
Kodak Autográfico No. 3.—Tamaño de las fotografías 8x10 1/2 cm.; lleva Obturador Kodak Ball Bearing y Objetivo Rápido Rectilíneo	135.00
Kodak Autográfico No. 3A.—Hace fotografías del tamaño tarjeta postal; va provisto de Obturador Kodak Ball Bearing y Objetivo Rápido Rectilíneo	165.00

También hay Brownies para los niños, desde 13 pesetas hasta 100 pesetas.

De venta en casa de D. Francisco Escudé
Cervantes, 1. Tortosa

Lleve V. un Kodak Consigo Siempre.



Los productos que se anuncian contra las tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

La Cruz Roja

Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia. Especialidad en bragueros articulados fabricación de la Casa. Bragueros de Caucho para la pronta curación de los hernios infantiles. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas. Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes. En Castellón visitará el día 29. Los demás días en

La Cruz Roja
REUS, MONTEROLS, 16/1 REUS

La Cruz Blanca
Monterols, 24-Reus

Es de gran interés para los herniados público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón y Tortosa. Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a Giné, especialista en la completa seguridad de que dará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos. Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente sometido de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia. Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné. En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7—Hotel de la Paz. En Tortosa el 28, de 8 a 1—Ponza Barcelona. Los demás días en su establecimiento ortopédico.